

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŭ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sorteeri nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămitŭ.

ANULŪ XLIX.

N^o. 285.

Sâmbătă, 20 Decemvre.

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Ianuaru 1887 st. v., se va începe unŭ nou abonamentŭ, la care invitămŭ pe toți onorații amici și sprijinitori ai fôiei nôstre.

Prețulŭ abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unŭ anŭ 12 „	„ unŭ anŭ 40 „

Abonarea se pôte face mai ușorŭ și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe couponŭ numărulŭ fâșiei sub care au primitŭ diarulŭ.

Domnii carŭ se vorŭ abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașovŭ, 19 Decemvre 1886.

Țiarulŭ guvernamentalŭ „Koloszvar“, care s'a formatŭ din contopirea lui „Magyar Polgar“ cu „Koloszvari Közlöny, se ocupă și elŭ la rëndulŭ sêu de articuliŭ noștri despre „misiunea patriotică a bisericilorŭ române.“

„Koloszvar“ găsesce că articuliŭ noștri merită atențiune și dându-și părerea asupra lorŭ, se folosesce de unŭ limbagiu mai urbanŭ, în contra obiceiului, ce și 'lŭ însușiseră memoratele douê diare înainte de contopirea lorŭ. De aceea găsimŭ și noi, că merită să cumpenimŭ puținelŭ obiecțiunile, cu cari debuteză diarulŭ uniunei guvernamentale maghiare din Cluși, sperândŭ că întorcerea lui spre mai bine nu va fi êrăși numai de ađi pe mâne.

Ce-amŭ ăisŭ noi și ce vrea „Koloszvar“?

Amŭ ăisŭ, că și bisericile nôstre au o misiune patriotică, asemenea aceleia ce o reclamă episcopulŭ ungarŭ Szasz Domokos pentru bisericile maghiare.

În punctulŭ acesta nu ne contradice fôia guvernamentală, ba nu pôte obiecta nimicŭ nici în contra afirmării nôstre, că misiunea bisericilorŭ române este de a a apêra și cultiva elementulŭ românŭ. Se vede constrânsă a recunôsce mai departe, că justă este cererea nôstră, ca bisericile române să folosescă tôte căile și mijlôcele legale, pentru ca să pôtă clădi frumoșe biserici, să pôtă înființa școle corêspundêtoșe scopului și acolo unde cele douê confesiuni nu suntŭ în stare a susține fie-care în parte școle bune, să-și clădescă cu puteri unite și să suțină școle bune și corêspundêtoșe scopului.

Tôte aceste trebuie să le admită cu voia orŭ făr' de voia „Koloszvár“.

Nu'i vine însă nicidecum la socotêlă fôiei clușiane, când vede, că noi voimŭ cu tôte serioșitatea a trage și conlusiunea din premisele de mai susŭ.

Cu alte euvinte: bisericilorŭ române li se recunôsce dreptulŭ de a clădi case dumnezeșci și de a înființa școle cu puteri unite, dêr dêcă prin acêsta voiescŭ să realizeze în adevêrŭ înaltulŭ scopŭ alŭ misiunei lorŭ, care este apêrarea, susținerea și desvoltarea limbei și a culturai române, atunci cei dela „Koloszvar“ protesteză, pentru că acêsta—după ei—însemnă a declara rêsboiu limbei maghiare.

Ne provocă „Koloszvár“ să căutămŭ unŭ altŭ têrêmŭ pentru realizarea misiunei bisericilorŭ române, care să eschidă orŭ și ce conflictŭ cu limba maghiară.

Dêcă cei dela fôia guvernamentalŭ admitŭ, că elementulŭ românŭ are lipsă și elŭ de apêrare și de conservare, atunci trebuie să admită, că are și dușmani, cari îlŭ amenință. Și cine

este dușmanulŭ celŭ mai mare alŭ limbei și alŭ naționalității române dêcă nu maghiarismulŭ violentŭ, care a pusŭ în ființă legile pentru întrodacerea forțată a limbei maghiare în școlele nôstre?

A voi să ne apêrămŭ limba și cultura română și a nu purta rêsboiu cu maghiarismulŭ violentŭ, ar însemna a voi să cărămŭ apă cu ciurulŭ.

Cum se pôtă bisericile nôstre să-și împlinescă chiamarea lorŭ față cu elementulŭ românescŭ, fără de alŭ ferŭ câtŭ numai le stă în putință de înrîuririle stricaciôșe ale tendințelorŭ de maghiarizare?

E clarŭ că în lupta lorŭ bisericile nôstre nu se potŭ depărta de pe têrêmulŭ legalŭ, dêr pe acêstŭ têrêmŭ trebuie să întrebuintze tôte mijlôcele posibile spre a finê în distanță pe cûropitori și a paralisa scopurile lorŭ destructive.

Dêcă amŭ imputatŭ vreodată ceva bisericilorŭ nôstre, a fostŭ, că nu s'au folositŭ dela începutŭ cu destulă energiă de tôte mijlôcele legale spre a pune stavilă povoiului de maghiarizare pornitŭ asupra școlilorŭ nôstre și dêcă pretindemŭ ađi ceva dela dênesele, este, ca să nu lase ca povoiulŭ să ducă cu sine tôte zăgazele, îndêrêtulŭ cărora se mai adăpostesce ca vai de elŭ învêțământulŭ nostru românescŭ.

Dêcă bisericile nôstre s'au luptatŭ până acum făr' de succesŭ, cum ăice fôia maghiară, atunci cu atâtŭ mai multŭ suntemŭ datorŭ să le îndemnămŭ să lupte în viitorŭ cu puteri îndoite și împreunate spre a dobândi mai mari succese în apêrarea și rêsândirea mai intensivă a culturai române între masele poporului.

Acêsta este în formă și în fondŭ totŭ înțelesulŭ „politiceŭ înalte,“ ce ni-o ia în nume de rêu „Koloszvár.“

De ar fi să facemŭ politică înaltă amŭ ăice celorŭ dela fôia guvernamentală: una este biserică și alta este națiunea, amêndouê aceste se întregescŭ, dêr nu se potŭ nici decum confunda. Pentru ca biserică română să se pôtă bucura de autonomia și de drepturile ei și să-și pôtă împlini cum se cuvine înalta ei misiune, este neapêratŭ de lipsă, ca și națiunea română să se bucure de deplina folosire a drepturilorŭ sale politice naționale.

Cestiunea bulgară.

Întelnirea deputațiunei bulgare cu prințulŭ Alexandru de Battenberg n'a pututŭ trece fără să producă mare efectŭ. În Rusia de sigurŭ că a produsŭ o rea impresiune, considerându-se acêsta ca o înțelegere pentru readucerea prințului Alexandru pe tronulŭ bulgarŭ, și va contribui la nutrirea mâniei și urei Rușilorŭ contra Bulgarilorŭ. Pe de o parte se crede că acêstă întelnire va trece fără consecințe grave, fiindŭ că principele nu va permite să fiă realesŭ, de altă parte însă circulă versiuni, cari facŭ să apară lucrurile într'o lumină mai serioșă. Așa corespondentulŭ din Viena alŭ fôiei englese „Daily Telegraph“ scrie următoarele:

„Deorece tôte silințele Bulgarilorŭ d'a rezolva crisa pe basa tractatului din Berlinŭ au fostŭ zadarnice, e posibilŭ că acum se va căuta o rezolvare în afară de tractatŭ. Se potŭ întâmpla următoarele: Bulgarii, împinși la desperare, vorŭ face o ultimă opintire d'a scăpa țera de Ruși. Ideea, d'a proclama Bulgaria regatŭ de sine-stătătorŭ, se va impune fără îndoială de sine, cu o putere de atracțiune inresistibilă pentru patrioticulŭ poporŭ bulgarŭ. Bulgarii vorŭ imita esemplulŭ vecinilorŭ lorŭ și vorŭ pune Europa înaintea unui faptŭ împlinitŭ. Unŭ rege n'arŭ avea să caute multŭ timpŭ. Dêcă vre odată și-a câștigatŭ vre-unŭ principe unŭ titlu la corôna de rege, atunci e prințulŭ Alexandru de Battenbergŭ. Dêcă ar consimți să-și lege încă odată sôrtea sa de aceea a patriei sale adoptive și să rischeze a cuteza să primescă corôna de rege, atunci întorcerea sa ar fi salutată de poporulŭ bulgarŭ cu entusiasmŭ nemărginitŭ. Atunci ar

urma, pôte o rêscolare a Macedoniei. Referințele erau mature pentru acêsta, încă înainte d'a izbucni crisa bulgară. O astfelŭ de procedere pôte că ar fi incomodă pentru puteri, dêr acestea cu destulă ușurință s'au ocupatŭ de existența Bulgarilorŭ și acestia nu se mai potŭ considera legați d'a ținea sêmă de dispozițiunea Europei.“

Rusia vrea rêsboiu.

„Matin“ din Parisŭ publică o întrevorbire cu unŭ politicianŭ rusŭ din Parisŭ, care a declaratŭ, că Rusia vrea rêsboiu.

„Acêstŭ rêsboiu ăice politicianulŭ va izbucni la primăveră și e probabilŭ că mai antăiu va fi purtatŭ contra Austriei, apoi contra Germaniei, căci Germania este dușmanulŭ Rusiei prin antagonismulŭ slavismului și alŭ germanismului. Ura contra Germanilorŭ e încă mai puternică în Rusia, decâtŭ în Franța. Era aprôpe să izbucnescă rêsboiulŭ deja estimpŭ din cauza cestiunei bulgare, dêr pacea s'a mai prelungitŭ, pentru că Germania a cedatŭ, dândŭ Rusiei carte blanche în Bulgaria. Dêr prin acêsta rêsboiulŭ s'a amânâtŭ numai, dêr nu s'a înlăturatŭ. Anglia și Italia cu greu se vorŭ mișca. Rivalitatea între Anglia și Rusia e unŭ prejudiciu vechiu. Țarulŭ a ăisŭ, că va înainta spre Indii numai dêcă'lŭ va sili Anglia. Rusia nu tinde nici spre Constantinopolŭ; nerecunoștința Bulgarilorŭ nu entusiasmă pe nimenŭ la fundarea unui mare imperiu slavŭ în peninsula balcanică. Câtŭ priveșce pe Italia, ea ar putea să se mărescă numai pe socotêla Austriei, nu însă dêcă va face alianță cu Austria.“

„Reorganizarea armatei ruseșci este complectă; efectivulŭ pe piciorŭ de pace e de 951,210, pe piciorŭ de rêsboiu 2,403,200 omeni; afară d'asta Rusia dispune de o armată provincială de unŭ milionŭ și jumătate omeni; acêstă oștire se pôte mobiliza în 14 zile. Cu o asemenea armată se pôte vorbi susŭ și tare chiar și cu puterniculŭ cancelarŭ alŭ Germaniei.“

SCRIRILE ȚILEI.

Din Câmpia ni se comunică: „Mercuri, 29 Decemvre, i-a ajunsŭ o grea lovitură pe bieții locuitori români din comuna Juculŭ nobilŭ. Nu dela Dumneșeu a fostŭ venită acêstă lovitură peste ei, ci dela „boerii“ din Budapesta, căci unŭ esecutorŭ de dare ca și o pară de focŭ a despoiatŭ pe o mulțime de locuitori de totŭ ce aveau în jirulŭ casei lorŭ, le-a luatŭ vitele, porcii, oile, bucatele, êr la unii chiar și slănina de pe podŭ. Așa s'au obișnuitŭ stăpânii dela putere a ne cinsti pe noi în ajunulŭ sântelorŭ Sêrbători!“ — Sêrmani omeni!

—x—

Lui „Koloszvár“ i se comunică unŭ raportŭ despre starea învățământului în comitatulŭ Mureșŭ-Turda pe anulŭ școlasticŭ 1885—6. Numêrulŭ copiilorŭ obligați la școlă a fostŭ de 26,527; din aceștia au fostŭ maghiari: 15,702; români: 9862 și germani: 963. Școlŭ cu limba de propunere ungarăscă au fostŭ cu totulŭ 165, cu limba de propunere română 78, dintre cari 51 gr. cat., 18 gr. or., êr cu limba de propunere germană au fostŭ 5. Au mai fostŭ germano-maghiare 1 și române-maghiare 18 școlŭ în cari de asemenea s'a propusŭ în limba ungarăscă. Cu privire la școlele nemandișe, s'a propusŭ limba maghiară cu bunŭ succesŭ în 24 școlŭ gr. cat., în 6 gr. or. și în 4 de confes. augustină. Împrejurarea, că dela anulŭ 1881 până acum numărulŭ școlilorŭ ungarăscă a crescutŭ dela 100 la 165 și mai virtos împrejurarea, că din același an până acum numărulŭ școlilorŭ cu limba de propunere română maghiară s'a sporitŭ dela 2 la 18, îlŭ face pe raportorŭ să fiă răpitŭ de o bucuriă extraordinară. Învêțătorŭ, care se nu scie nimicŭ ungarăscă, nu se află în comitatulŭ acesta. Raportulŭ nu-lŭ credemŭ să fiă tocmai esactŭ. Cu tôte astea trebuie să întrebămŭ, cum de se sporescŭ școlele cu limba de propunere română-maghiară? A cui e vina?

—x—

În anulŭ 1852 se aflau în Ungaria numai 6 diare ungarăscă, êr în Transilvania era unŭ singurŭ diarŭ

ungurească și o scriere periodică. În 1885 numărul Țiarelor unghurești era mai mare de 300. — A lor e Iumea.

—x—

Camera advocaților din Brașov face cunoscut, că avocatul Dr. Isak Szasz din Seps-Sân.-Georgiu e primit în lista camerei, Țr avocatul Iosef Iakab, căruia i s'a ridicat concursul, e reintegrat în exercitarea advocaturii.

—x—

Ministrul Trefort a pricopsit pe preotul I. Mariu din Crisbavă cu 80 fl. — Tristă de tot părinte, că intri în anul nou cu păcate!

—x—

Intr'unu cercu alu Budapeștei e unu esecutor P., care e de o asprime estraordinară. Ținându-i-se sémă de „meritele” sale, și-a făcut esecutorul repede cariera și peste mormanul de esecutiuni „strălucesc” între colegii săi cu mai puține merite. Acestui domn i-au făcut „adoratorii” săi o surprindere de Crăciun. În dimineața zilei de Crăciun intră împărțitorul postal cu o voluminoasă scrisore francată avându adresa: „Dar de Crăciun pentru Ilustritatea Sa d-lu inspector de dare... Budapesta.” Curios deschise adresatul scrisore, care mai avea o învelitoare pe care era scris: „Colecțiunea de opuri... ale d-lui inspector de dare.” Biletul inspectoru era și mai curios nesciindu-se vinovat de nici unu delict literar. Ruse învelitoare și aruncă — furios pachetul la o parte. „Adoratorii” săi îi dăruiseră... toate publicațiile de licitare ce le făcuse de Crăciun inspectorul.

—x—

Ministeriul de comunicațiune a dat întreprindătorului de căi ferate Adolf Pozsonyi încuviințare să facă lucrările tehnice pregătitoare pentru o cale ferată vicinală normală, care se lege stațiunea finală Bistrița a căii ferate din valea Someșului cu stațiunea finală Reghinul săsesc a căii ferate Cucerdea-Tergu-Mureșului-Reghinul săsesc.

—x—

Ministeriul comunicațiunii organizase în 1884 unu consiliu de comunicațiune, care până acum nu a lucrat absolut nimic și nici n'a fost convocat la vr'o ședință de constituire. Acum s'a desființat această instituțiune, care n'a dat nici unu consiliu.

—x—

Judecătoria cercuală din Căpușul mare a dat mandat de urmărire în contra notarului substitut Adalbert Kiss, acusat fiind de defraudare.

—x—

În cursul săptămănei trecute, s'au exportat din portul Brăila următoarele vite, Țice „Bomba: Vaporul „Elisabeth Alle,” sub pavilionu englesu, a încărcat pe bordu 130 boi, vaporul „Patterdale,” sub pavilionu englesu, a încărcat pe bordu 120 boi pentru Italia; vaporul „Collivaud” sub pavilionu englezu, a încărcat pe bordu 130 vaci, vaporul „Dolwais” sub pavilionu englesu, a încărcat pe bordu 120 boi, și vaporul „Wilberforce” sub pavilionu englesu, a încărcat pe bordu 117 boi și 3 vaci. Casa Cirio a mai trecut în Dobrogea pe uscat 400 capete vite, spre a le imbarca la Constanța pe vapore, cu destinațiune totu pentru Italia.

—x—

Se vorbește mult în Timișora și în Seghedin despre unu duel cu pistole, ce s'a întâmplat între doi domni pe o pustă lângă Felegyhaz. Unul din duelanți a fost greu rănit și abia va putea scăpa cu viața. Rănitul fu transportat în spitalul din Felegyhaz, Țr ceilalți participanți la duel au plecat încă în aceea

Ți cu trenul de după amăzi. Între secudanți se află doi oficeri superiori. Numele duelanților nu s'a comunicat.

—x—

Scirea privitoare la sosirea în Bucuresci a principelui Alexandru de Battenberg este o simplă născocire. Alțea sa nu va veni în România, Țice „Telegrafulu.”

—x—

Inregistrăm după Țiarele franceze următoarele: „D. Dr. Assaky, profesor agregat la Lille, a fost numit secretar ajutor la congresul francesu de chirurgiă, ținut în Octomvre acestu an. La 1 Decemvre a apărut decretul prin care d-sa e instituit pentru o perioadă de nouă ani șefu alu lucrărilor anatomice și operațiunile chirurgicale. La 18 Decemvre a fost desemnat de adunarea profesorilor din Lille ca delegat pentru a reprezinta facultatea din Lille la adunarea generală a facultăților din Francia. „V. Națională” anunță odată cu aceasta, că d. Dr. Assaky e numit laureant alu Academiei de medicină din Paris. D-sa a obținut pentru tesa sa de chirurgiă premiul Amussat (1500), care nu se dă în întregime tocmai ușoră.

Dela Țermii Crișului, 24/XII. n. 1886.

Decisiunile Curiei în privința dreptului de alegere alu onorațiilor.

Domnule Redactor! În câtu imi aduc aminte, în unul din numerii săptămănei trecute ai prețiosei noastre „Gazete” în rubrica scrierilor zilei ați publicat și Domnia-Vostră, faimosa decisiune a Curiei reg. ung. din Pesta adusă, mi se pare, la anul 1877, în care decisiune curială se Țice, că onorațiilor, adecă aceia, cărora nu după censu li se dă dreptu de alegere de deputat, nu pot fi sterși din listele electorale din cauză, că au rămas în restanță cu darea directă, care au d'a o solvi în cercul electoral respectiv. Acastă decisiune s'a preumblat prin multe Țiare, atât romănesci cât și neromănesci.

Nu-mi este scopul d'a mă ocupa cu valoarea decisiunilor Curiei reg. ung. cari de multe ori sunt în contradicțiune nu numai cu realitatea și logica, ci chiar și cu ele însăși. Voiu însă d'a mă ocupa cu o cestiune de interesu publicu. Voiu a arăta, că câtu de amar s'au înșelat și se voru mai înșela încă toți aceia, cari nu vedu mai departe și cari s'au încredut în aceea decisiune fatală, care ca și cum anume ar fi adusă pentru a produce confuziune publică între alegători, a produs multe rătăcirii și urmări neașteptate.

Recunosc, că vinu cu chiarificările mele după ora a 12-a, dupăce adecă listele electorale ale alegerilor din anul viitoru, cari se voru face pe 5 și nu pe 3 ani, sunt compuse și apelațiunile rezolvite; der credu, că și acum imi facu datorința față cu publicul român cetitoru.

Legea electorală (§. 12 din art. de lege XXXIII ex 1874) spune apriat: „Nu potu esercia dreptu electoral și prin urmare nu potu fi luați în listele nominale ale alegătorilor, aibă altăcum dreptu de alegere pe orice basă, aceia: . . . etc. Aici urmăză apoi specificările de eschidere a cinci puncte, între cari punctul alu 5-lea conține următoarele: „aceia, cari pe anul premiergătoru conscripțiunii, respective rectificării, nu și-au solvit darea directă, care au d'a o solvi în cercul electoral.” Acestia der nu și potu esercia dreptul de alegere.

Dispozițiunea acestui punct, precum și dispozițiunea §-ului 108 totu din legea electorală memorată art. XXXIII ex 1874, prin dispozițiunea §-ului 1 alu art. de lege VI ex 1875 s'a modificat într'acolo, că s'a

concesu, ca aceia, cari inclusive până la 15 Aprilie s. n. și-au solvit darea directă, respective restanța corespunșătoare a anului precedentu, se pota fi luați în listele electorale nominale.

Așaderă espresiunea legală: „aibă altu cum dreptu de alegere pe ori ce basă”, obligă și pe onorațiilor, cărora §-ul 9 alu art. de lege XXXIII ex 1874 le dă dreptu de alegere, se și solvescă darea ca și alții. Legea pentru aceștia nu face escepțiune. Espresiunea legală numită nu se pota interpreta cu o așa restricțiune, ca se nu se referescă și la onorațiilor din lege, fiă chiar și o sută și o miă de decisiuni curiale. Se pota, că referentul respectiv din 1877 a fost binevoitoru, cum se întâmplă câte odată. Referenții din estu an alu Curiei reg. ung. au aplicat legea strictă și așa au eschis onorațiilor cu dare restantă, contra cărora s'a făcutu recursu. Așa s'a întâmplat — durere! — chiar și cu unul dintre deputații noștri naționali, care pe anul viitoru, nefiindu alegătoru, după lege (§. 13. XXXIII. 1874) nu pota fi nici ales în acelu an.

Am atins dispozițiunea pozitivă legală, care afară de interpretarea gramaticală alta nu suferă. Adevăratu, că în teoriă se pota disputa atât pro, cât și contra dispozițiunii legale. Acesta însă este altă cestiune. Eu spre orientarea mai deaprobe a publicului cetitoru și a celor interesati cu această ocaziune numai atât a am aflat de lipsă a aduce la cunoscința publică.

Dr. Ae.

Manifestațiunile Grănițerilor.

Adresa Grănițerilor din cercul Rodnei.

(Urmarea subscrierilor la adresa de aderare și recunoscință către d-nii Dănilă Lica și Gavrilă Manu.)

Pavelu Lipan, Scridon Migovanu, Ionu Popu, Luca Popelea, Ionu T. Morozanu, Ionu Slăvoca, Longin Mănăstire, Acsete Domide, Samson I. Domide, Gavrilă Domide, Iacobu Săngeoranu, Necita Morozanu, Ionu N. Grapini, (prin Silv. Mureșanu); Onofrim Steopanu, Irimie Băleiu, Ilie Flama, Antonu Partene, Tomasu Boderhecu Irimie Moldovanu, Ilarionu Maricutiu, Mihaila Anca, Anchidim Tirsu, Davidu Tirsu, Ionu Croitoru, Casianu Morozanu, Gregore Morozanu, Demianu Steopanu, Davidu Leșanu, Maroila Flama, George Alexandru, Nicolai Fofla, Necita Bindiu, Silvestru Bindiu, Filipu Birdiu, Gerasimu Mateiu, Andrei Bonțanu, Mihailu Anca, Dumitru Bindiu, Toderu Băleiu, Tanase Grapini, Macavei Maricutiu, Macavei Băleiu, Andronu Solcanu, Longin Partene, Maximu Domide, George Flămendu, Acsete Hășbeiu, Necita Morozanu, Pamfiru Boldisiu, Zaharie Boldisiu, Onofrimu Fofla, Ilie Fofla, Sergiu Petrășcanu, Necita Lipan, Larionu Bouțanu, Iftene Bouțanu, Macavei Juganu, Mironu Juganu, Cosma Tirșiu, Macedonu Slavaca, Avramu Domide, George Steopanu, Andron G. Bureacă, Ionu Flămă, Manoila Lipan, Necita Boutianu, Larionu Bureacă, Otilou Steopanu, Larionu Steopanu, Dumitru Ciciacu, Toaderu Badeanu, Necita Grapini, Manoila Cozonacu, Danila Steopanu, Ionu D. Anca, Ionu Pausiu, Pavelu Mănăstire, Mitrofanu Stoica, Gregore Grapini, Nicolae Filipoiu, Ciriila Scripețu, Ciforu Cozonacu, Danila Mihirstea, Toaderu Crețiu, Samsonu Popu, Ilisie Bureacă, (prin S. Mureșanu); Necita Bureacă, Andrei Partene, Leonu Hășbeiu, Onisimu Anca, Cosma Domide, Sidoru Popelea, Ionu Boderhecu, Ionu Domide, Iacobu Domide, Onofrimu Scripețu, Macaveiu Domide, Macedonu Piticariu (prin S. Mureșanu); George Steopanu, Ionu Piticariu, Larionu Piticariu, Iacobu Beleiu, Iosifu Beleiu, Natu Steopanu, Simionu Lipan, Samsonu L. Steopanu, Ilie Anca, Tanase Bodezheicu, Vasile Stiopanu, Mihailu Anca, George Flămăndu, Leonu Morozanu, Iacobu Pomuhaciu, Toaderu A. Bouțanu, Danila Cardanu, Gerasimu Popu, Alexandru Pomuhaciu, Iacobu Mateiu, Silvestru Juganu, Filipu Filipoiu, Samsonu Steopanu, Iftene Catulu, Dumitru Hășbeiu, Martianu Piticariu, Gregore I. Domide, Artene Cruitoru, Larionu Piorasiu, Macedonu Fofla (prin S. Mureșanu)

Grănițerii din comuna Săngeorgiu: Silviu Sohorca, preot și grăniț, Gregoriu Berciu, Gavrilă Berciu, Isi-

FOILETONU.

Colindele.

(Urmare și fine).

Colaculu.

Joi dimineață

Cistrai Domnuțu bunu.

Jupănu gazdă
Multu se sfătuea,
Că elu se va duce
Cu feciorii lui
În păduri de meri
De meri și de perii
Și ei voru tăia
Resteie, mereie,
Se mergă 'n bulfeie,
Juguri și pluguri;
La ele voru prinde
Douăspredece vite,
La pėru inspicat
Și la capu cornate,
Ei de voru ara
Brazda-oru rėsturna
Grău voru revėrsa
Dumnețu a da
O ploie cu sore

Cu sore
Grău de va cresce
La paiu tresiosu
La spicū luminosū.
Dumnețu a datu
Cum o cugetatū:
Grău roșu inspicatū,
Ei l'o seceratū
În snopi l'o legatū
Clae l'o formatū
Pe carū l'așețatū
În satū l'o cāratū
Și l'o trieratū
Și l'o vėnturatū
În saci l'o luatū
La mōră l'o dusū
În coșu de l'o pusū.
Căci l'o măcinatū
Acas'o plecatū
În sită'lū punea
În covată'lū cernea
Și l'o asogatū
Și l'o frământatū
Totū grăulū frumosū
Lăsatū de Christosū
Colacul l'o formatū
În cuptorū l'o datū
Țr decă s'o coptū
Din cuptorū l'o scosū

De colbū l'o suflatū
'N masă l'o-așețatū.

Avutulū*).

Jupăne gazdă de locū
Eu am venitū sē te vedū
Am venitū la casa ta
M'aflaiu în poia ta.
Acolo nu încăpui
Me miraiu de ce vėquiu:
Dece boi
Inspicăței**),
Dece junci
Cu cōrne lungi,
Dece vaci
Cu cōrne largi.
M'aflaiu în grajdulū tēu
Acolo nu încăpui
Totū de lăđi
Cu haine verđi
Totū de tocuri muceđite
Și de slănină rānceđite,
În șura ta mă aflamū
Acolo nu încăpeamū
Totū de carē 'nferecate
De căruțe minunate.

*) Acesta se privește ca gratulare de Crăciunū.

**) Inspicăței=inspicăți la pėru.

Vestea*).

Vine vulpea dela munte
Prin omētū până 'n genunche.
Ce veste bună ne-aduci
Dela munte pān'aici?
— Veste bună
Nu pré bună...
Ca cu moșii fetele
Și feciorii cu babele.
Der moșii din graiu grăi:
— O tăceți fete tăceți,
C'orū înflori spinioșori
Omū fi și noi ca feciorii,
Că ne-omū pune dințișori.
Babele din graiu grăi:
— O tăceți feciorii tăceți
C'orū înflori vișinile
Și ne-omū pune și măsele
Și-omū fi și noi ca fetele.

Culese în Ciobăncuța și Ciobanca de

Gregorie Crăciunașiu.

*) Acesta se pota privi ca o satiră.

dorū Halite, Iacobū Gaborū, Ioanū Puițeu, Gavrilă Stiope, Ioanū C. Jarda, Ioanū Steopoe, Eremie Cărcu, Ioanū Nițiu, Larionū Miștiu, Samsonū Ciociu, Simionū Sohorca, Vasile Flore, Ioanū Buia, Necita Ciociu, Mihaiu Domide, Maximū Buta Budurleanu, Nicolae Gorge, Silvan Andresi, Ioanū Șiorecău, Iacobū Joja, Simionū Gaborū, Petre Popū, Nicolae Gagea, Bartolomei Siorobetea, Anhidimū Cărcu, Maței Gaborū, Luca Tahiu, Mihaiu Rambulea, Davidū Ciocanū, George Buga, Sidorū Rebreanu, Alexandru Șiorecău, Ilisie Nistorū Popū, Clementū Popū, Gregore Mihăilă, Ioanū Marcuș, Arionū Andresi, Maței Baia, George Sohorca, Alexandru Marcuș, Pantelemonū Ōca, Isacū Gogotū Calistru Irimie Ilie Sfrangeu, Ioanū S. Buia, Arionū Spaimacu, Scridonū Spaimacu, Vasile Rambulia, Achadinū Haruția, Simionū Algeorge, Terente Ionelū, Iacobū Petrascu, Scridonū Popū, Vlasi Andresi, Iacobū Cordoșiu, Iacobū Lupșioru, Maximū Șiorecău, Maxim Buia, Atanasiu Filimonū Constan, Leonū Sfrangeu, Cotaru Gaborū, Filipū Varvari, Ilie Halite, Luca Morariu, Petre Joje, Donisa Spicilū, Ionū Pr. Algeorge, Nechita Darabanū, Alexa Marica, Maximū Buia, Constanū Șiarda, Tanase Fole, Leonū George, Iacobū Ciocanū, Alesandru Strimbu, Grigore Varvari, Larionū Șiotū, Moisa Rambulea, Ionū Sohorca, George Trianca, Mitrofanū Anisie, Maximū Lica, Gavrilă Constanū, Constantinū Darabanū, Vasiliu Popū, Ionū Algeorge, Varvari Solovestru, Irimie Bulția, Iosifū Popū, Procopiu Petroe. Simionū Gagea, Tanase Costanū, Mihailă Costanū, Toma Puițeu, Maximū Budușianu, Ionū N. Popū, Vasile Moldovanū, Todorū Andreeșū, Alexa Bulția, Simionū Berciū.

(Subscrierile vorū urma.)

Atentatulū contra d-lui Brătianu.

Mercuri in 17 Decemvre s'a început inaintea Curtiī cu jurați din Bucuresci procesulū atentatului, sēvērșitū la 4 Septemvre contra ministrului-președinte Brătianu.

Judecătorii suntū: G. Bagdatū președinte, Lara și Ghimpa asistenți. Fotoliulū ministerului publicū e ocupatū de procurorii Populeanu și Cociașū.

Apērătorii acusaților suntū: N. Ionescu, G. Vernescu, I. Lahovary, P. Grădișteanu, Mărzescu, Maiorescu, Paladi, Pēucescu, C. Boerescu, Rioșanu, Dâmboviceanu C., Vrăbiescu, Vineșū, Bosie, D. Popescu.

Partea civilă — C. F. Robescu, care la 4 Septemvre insoțindū pe d. Brătianu a fostū atinsū de glonțū — are apērătorii pe: R. Stanianū, C. Stoicescu, St. Șendrea, I. Poenaru Bordea ș. a.

Acusații suntū: Iosifū Oroveanu deputatū, Ionū Oroveanu, Stoica Alexandrescu, Iordache Tănăsescu și Muscalu, G. Protopopescu, Pompilie Stănescu.

Jurați suntū: Popovici Așadorū, Tache Petrescu, Olmazog'u G., Bărbulescu Petre, Măgureanu M., Popescu Petre, Răduleanu G., Mihailū Gabrielū, Mazilū I. Capșa C., Rașianu Ștef., Brătianu Petre, ēr jurați suplimentari: Băicanū și Moceanu G.

Se dă cetire actului de acusație. Iosifū Oroveanu e comerciantū, in Rimniculū Săratū, a fostū primarū alū acestui orașū, și in urmă deputatū in camera. I se impută că e autorulū intelectualū alū atentatului. Stoica Alexandrescu, totū din acelu orașū, fostū sergentū la geniu, se afla ca vëndătorū in prāvālia fratelui său vitregū G. Protopopescu, hăcanū. E acusatū pentru crima de omucidere. Iordache Tănăsescu și Muscalu, cismarū in același orașū, amicū intimū cu Stoica; Pompilie Stănescu din același orașū, amicū intimū cu Stoica. Aceștia suntū acusați ca provocatori la atentatū. Etā cum se incheia actulū de acusație:

Stoica Alexandrescu, majorū, este culpabilū:

1. Cā in sēra de 4 Septemvre 1886, cu voință a comisū omucidere asupra persoanei d-lui I. C. Brătianu, prim-ministru, crimă sēvērșitā dēr neisbutitā, acusatulū luandū mai dinainte hotārirea a se porni asupra vieței d-lui I. C. Brătianu, faptū prevēdūtū de art. 225, 226, 227, și pedepsitū de art. 232 comb. cu art. 38 al. 1 și ultimū codulū penalū.

2. Cā totū acesta in aceeași sēra și cu aceeași ocaziune prin tragerea unui alū doilea glonțū a comisū omucidere cu voință asupra persoanei d-lui C. F. Robescu, crimă sēvērșitā dēr neisbutitā, faptū prevēdūtū de art. 225, și pedepsitū de art. 234 ultimulū aliniatū comb. cu art. 37, alū 1 și ultimū și 40 codulū penalū.

3. Iordache Tănăsescu și Muscalulū, majorū, cā cu bunā sciință a asistatū pe Stoica Alexandrescu in faptele cari ar fi pregātītū sēvērșirea crimei comise asupra d-lui I. C. Brătianu, prim-ministru; faptū prevēdūtū și pedepsitū de art. 50 al. 2 și 48 comb. cu art. 225, 226, 227, 232, 38 al. și ultimū c. p.

4. Iosifū Teodorū Oroveanu, Ionū Teodorū Oroveanu, Gheorghe Protopopescu și Pompilie Stănescu, majori, cā prin promisiuni și uneltiri culpabile a provocatū pe Stoica Alexandrescu la sēvirșirea crimei comise asupra persoanei d-lui I. C. Brătianu, prim-ministru; faptū prevēdūtū și pedepsitū de art. 47 combinatū cu art. 225, 226, 227, 232 și 38 al. 1 și ultimū c. p.

Vomū da amēnunte și despre decurgerea procesului.

Interogatoriulū lui Stoica Alexandrescu.

Președintele: Ai vēdūtū cā ți se impută 2 fapte:

1) cā in sēra de 4 Septemvre ai trasū cu revolverulū asupra d-lui I. C. Brătianu pentru a-lū omori și alū 2) cā ai trasū și asupra d-lui C. F. Robescu.

Ce rēspunđi la acestea?

Acusatulū: Așa este, insē numai in d-nulū Brătianu am vrutū sē tragū, in d. Robescu din greșelā am datū, agentulū secretū apucāndu-mi mână.

Președintele: Pentu ce causā ai făcutū acēsta?

Acusatulū: (incetū) Alții m'au îndemnatū.

Președintele: Cine?

Acusatulū: Iosifū Oroveanu.

Președintele: Dă-ne ceva amēnunte.

Acusatulū spune cum a făptuitū atentatulū in strada Vāmei.

Președintele: Ce ți-a spusū Oroveanu?

Acusatulū: Mi-a spusū cā mē va face fōrte fericitū.

Președintele: Din care causā?

Acusatulū: Cāci astfelū numai, dīcea Oroveanu, va cădea guvernulū.

Președintele: Aceste vorbe numai te-au hotārītū a face crima?

Acusatulū: Nu, mi s'au făgādūtū bani.

Președintele: Cu sumā?

Acusatulū: Nu știu, nu mī-a spusū cātū imi va da.

Președintele: L'a mai vēdūtū cineva pe Oroveanu venindū la d-ta?

Acusatulū: Nu știu.

Președintele: In urma acestorū propunerii l'ai mai intēlnitū?

Acusatulū: Da.

Președintele: Atunci ți-a mai spusū ceva?

Acusatulū: M'a intērbatū de fratele său și d'alte daraveri comerciale. (Acusatulū vorbesce cu fricū, privindū in juru-i cu mare spaimă. Mărturisirile le face cū gura pe jumētate.)

Președintele: L'ai mai vēdūtū vreodată?

Acusatulū: La judecătōriā.

Președintele: Dēr in urmă?

Acusatulū: Nu.

Președintele: Pompilie Stănescu a fostū vr'odatā la d-ta?

Acusatulū: Nu, nici-odatā.

Președintele: Cum atunci, dēcā Ioanū Oroveanu și Pompilie Stănescu nu veneau la tine, ți acusi, cā te-au îndemnatū la atentatū?

Acusatulū: Pentu cā credeamū cā și ei suntū amestecați și ca sē apērū pe Oroveanu.

Președintele: Ai mai vorbitū cu cineva despre acēsta?

Acusatulū: Da, cu Tănăsescu.

Președintele: Cānd și cum?

Acusatulū: I-am spusū cu vre-o 10 dīle inainte cum voi face, cāci nu-lū cunōscēamū pe d. Brătianu.

I. Iordache spunea cā te-a intērbatū cine te-a pusū la cale și ce ai dīsū?

Rēspunsū: Am dīsū sē trāescā Oroveni.

Intērbare: Dēr societatea cine e?

R. Cu cine o fi asociatū d-nulū Oroveanu.

I. Dīci cā numai Iosifū Oroveanu te-a invētatū, nici Ionū Oroveanu, nici nimeni.

R. Nimeni.

I. De ce ai spusū și pe ei?

R. Am cređutū c'o fi și ei.

I. Ai plecatū la 2 Septemvre. Ce s'a petrecut apoi?

R. Muscalu a venitū in urmă, i-am datū parale și și-a scosū biletū.

I. Cānd veneați in trenū mergeați impreună?

R. Da.

I. Muscalulū dīce cā nu.

R. Nicidecum: totū impreună am fostū și la Buzēu.

I. Dēr petiția unde ai făcut'ō?

R. Acolo, cānd ne-amū datū josū.

I. Ce vrei sē faci cu petiția?

R. Sē o dau d-lui prim-ministru și cānd o ceti-o sē dau cu revolverulū, așa mē povētuise d. Oroveanu.

I. In Bucuresci te-ai intēlnitū cu Oroveanu?

R. Nu.

I. Cum, dta, care dīci cā te povētuise Oroveanu, sē nu te intēlnesci cu elū, cānd sciai cā elū e in Bucuresci.

R. (fōrte incercatū). Nu sciam unde trage

I. De multū cunoscē pe Oroveanu?

R. Da, de multū; dēr nu știu dēcā mē cunoscē d-lui pe mine.

I. Cu ce ai plecatū la Bucuresci.

R. Aveam in casā 60 de franci și am mai luatū dela Dimitrache Dobrescu.

I. Dēr Oroveanu nu ți-a datū o poliță de 5000 de franci, cum ai dīsū la Judecătōriā?

R. Nu, numai mī-a făgādūtū.

I. Atunci cum te-ai dusū la Bucuresci numai așa, fără sē-ți plătēscā, cānd te'ndēmnā sē omori unū omū?

R. (tācere, incurcātūrā) De, credeam....

I. Dēr nu i-ai spusū fratelui d-taie, cā te duci la Oroveni?

R. La Oroveni, adecā o prāvāliā, care au ținut'ō de multū Orovenii și acuma totū Oroveni ii dīce.

Acestū rēspunsū produce ilaritate.

Sciri militare.

Romānia. Pirotechnia armatei a primitū din Englitera o mașinā, care pōte fabrica pe fiā care dī o sutā de mii de cartușe, serie „Lupta.” Același dīarū aflā, cā căpitanulū Dimancea a refusatū suma de 200,000 lei, ce i s'a oferitū de cātrā unū fabricantū englesū pentru invenițiunea revolverului său.

Bulgaria. Șefulū arsenalului militarū din Rusciuk, căpitanulū Zelenogoroff, a sositū in Bucuresci avēndū a efectua nisce comāde pentru arsenalulū bulgarū.

APEL Ū.

Subscriși, cu intențiunea de a inființa in Abrudū o Cassā de economii, ne luām voiā a deschide prin acēsta subscrierē pentru acțiunile necesarii.

Programa nōstrā in sensulū articolului de lege XXXVII-1875, este urmātōrea:

1. Institutulū său insoțirea se va inființa pe timpū nedeterminatū și va purta numele: „Auraria,” cassā de economii, societate pe acțiuni, in Abrudū, unguresce: „Auraria” abrubdányai takarékpénztár részvénytársaság, nemțesce: „Auraria” abrubdanyaer Sparcassa Actien-Gesellschaft.

2. Scopulū insoțirii este: a da imprumuturi, a primi bani spre păstrare și fructificare și prin acēsta a contribui la desvoltarea spiritului de economiā alū poporului din munții apuseni.

3. Capitalulū insoțirii se va compune din 500 acțiuni de cāte 100 fl. și așa capitalulū va fi de 50,000 fl.

4. Fiecare societarū (subscribent) va solvi cu ocaziunea subscrierē ca taxā de inscriere dupā fiecare acțiune 2 fl. odatā pentru todeauna. Totū cu ocaziunea subscrierēi se solvesc din capitalulū acțiunei 10% din valōrea ei nominalā; 20% se plătēscū indatā dupā ținerea adunārii generale constituante, precāndū restulū de 70% este a se solvi la provocarea direcțiunei prin dīarele destinate spre acēstū scopū.

5. Taxele de inscriere suntū a se solvi prelāngā chitanță la mână ori căruia dintre subscriși.

Totū acestuia și pe lāngā acēsta modalitate se potū solvi și ratele din capitalulū de acțiune

6. Subscriși, ca fundatorii insoțirii, față cu ceilalți societari nu ne rezervāmū nici unū felū de prerogative.

7. Subscriși in sensulū §. 152. din art. de lege XXXVII-1875. primimū solidarī responsabilitatea pentru tōte solvirile, ce se vorū face pānā la adunarea generalā constituatā; — asemenea și acționarii subscribenți odatā cu subscrierēa primescū obligamentulū prevēdūtū in §. 153. alū citatului articolu de lege.

Deci dērā Domnii, cari voiescū a participa la inființarea acestui Institutū, atātū de necesarū pentru ținutulū nostru, suntū rugați in 24 Ianuar. st. n. 1887 a. m. la 10 ore a se presenta in Abrudū in cancelāria primului subscrișū spre a vidima cōla de subscriere și a solvi taxa prescrișā și prima rata.

Abrudū, in 10 Decemvre 1886.

A. Filipū, Ioan Gall, adv. și proprietarū de mine. prot. și propr. de mine.

Ioanū Iancu, Dr. Simionū Cajanū, par. și propr. de mine. medicū și propr. de mine.

A. Danciu, G. Ivascu, directorū și propr. de mine. comerciantū.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans. c.)

PESTA, 30 Decemvre. — Fōia oficialā publicā numirea secretarului de statū Baross ca ministru de comunicațiune.

CONSTANTINOPOLŪ, 30 Decemvre. — Gadban-effendi a fostū chematū la Constantinopolū.

LONDRA, 30 Decemvre. — Iddesleigh a primitū cordialū deputațiunea bulgarā, accentuandū simpatia Angliei pentru Bulgaria. Deputațiunea plēcā de aci la Parisū.

DIVERSE.

Uriasulū Drasal a muritū. — Dintr'unū orășelū in Moravia, Hollescheau, ne sosescē scirea, cā la 17 Decemvre a muritū dupā o bōlā indelungatā in vērstā, de 45 ani, gigantulū Iosef Drasal. Bărbatulū care întrecē pe toți contimporanii săi in lungime, mēsurandū șēpte și jumētate piciorē (2 metri 37 centimetri) s'a sfērșitū ca omulū celū mai micū. Ce e mai multū: se asigurā cā puterea lui corporalā, proporționatā cu mārimea (sēu mai bine dīcēndū lungimea) lui, i-a grābitū sfērșitulū. Drasal, in timpulū inflōrii sale, era consideratū ca o minune europēnā; elū călētōrise atunci peste totū continentulū. Aflāndū se la Viena asistase intr'ō lojē la o reprezentațiune de baletū. Invitatū intre acte a veni pe scenā, acceptā cu plăcere propunerea. Acolo se adunaserā baletistele, cărora le dīse unū glumețū, cā direcțiunea ar fi angajatū unū nou dānțitorū solistū, care tocmai acum va esecuta unū pasū nou. Iși pōte face cineva ideā de mirarea balerinelorū aflāndū-se in fața noului lorū colegū. Deși discipulele Terpsicorei nu prea suntū sficiose in presența bărbatilorū, totuși in fața acestui esemplarū alū secului puternicū, le părăsi obicnuita lorū siguranță. Elevele de baletū furā cele d'antēiu, care reprinsērā curagiū și se apropiārā din ce in ce mai multū de uriasulū dānțitorū, pānā ce in sfērșitū se apucarā a juca d'a mincea cu dēnsulū. Se întēlege cā domnișōrele figurau ca mincea. Ca sē rēmānā o permanentā amintire d'astā visitā, invitarā pe Drasal a se pune cu spatele la o culisā, pe care se insemnā înălțimea lui. Trāsura roșie indicātōre mai esistā și astādī: singura urmă ce a lāsātū marele omū p'acēstū pāmētū.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potū cumpēra in totungeria lui I. GROSS, și in librāria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū Dr. Anrel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 29 Decemvre st. n. 1886.

Rentă de aur 5%	104.15	Bonuri croato-slavone	105.50
Rentă de hârtă 5%	93.0	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	152.25	Imprumutul cu premiu ung.	120.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	99.50	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	126.—	Renta de hârtă austriacă	82.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	117.50	Renta de arg. austr.	83.25
Bonuri rurale ungare	104.60	Renta de aur austr.	112.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.30	Losurile din 1860	137.20
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	104.20	Acțiunile băncel austro-ungare	81.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.20	Act. băncel de credit ung. 303.60	
Bonuri rurale transilvane	104.50	Act. băncel de credit austr. 295.50	
		Argintul — Galbini	
		impărătesc	5.97
		Napoleon-d'ori	9.97
		Mărți 100 imp. germ.	61.85
		Londra 10 Livres sterlinge	126.70

Bursa de București.

Cota oficială dela 28 Decemvre st. v. 1886.

	Cump.	vând.
Renta română (5%).	91—	92—
Renta rom. amort. (5%)	92 ¹ / ₂	93 ¹ / ₄
» convert. (6%)	86 ¹ / ₄	87—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104—	105—
» » » (5%)	87 ¹ / ₄	88—
» » » (6%)	101—	102—
» » » (5%)	94—	95—
» » » (5%)	84 ¹ / ₄	85—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
» » » Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	17 ¹ / ₄	17 ¹ / ₂
Bancnote austriace contra aură	2.01	2.03

Cursul pieței Brașov

din 30 Decemvre st. n. 1886.

	Cump.	Vând.
Bancnote românesce	8.44	8.4
Argint românesc	8.40	8.4
Napoleon-d'ori	9.94	9.9
Lire turcesce	11.30	11.3
Imperiali	10.30	10.3
Galbeni	5.95	5.9
Scrisurile fonc. »Albina»	100.50	101.5
Ruble Rusesce	116.—	117.—
Discontul	7—10%	pe an.

ANUNCIU.

Subscrisa direcțiune, prin acésta aduce la cunoscință On. publică, cumcă **Societatea de credit și economii**

„MUREȘANA“

fiindă judecătorește împotocolată, cu **1 Ianuarie 1887 n.** își va începe activitatea publică, și pe lângă darea de împrumute hipotecari și personali, primesce și depuneri spre fructificare, pentru privați cu **5 ér** pentru corporațiuni cu **5¹/₂%** la an.

Reghină, 29 Decemvre 1886.

Direcțiunea Societății de credit și economii „Mureșana.“

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
» » » 5—8 »	15%
» » » 9—11 »	20%
» » » 12—15 »	30%
» » » 16—20 »	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facă în-voir și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avisă d-lorū abonați!

Rugămă pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să bine-voiască a scrie pe cuponul mandatului postală și numerii de pe fășia sub care au primită țiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritū și să arate și posta ultimă. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS“**

Deschidemă abonamentū

pe anulū 1887 la

„Amiculū Familei.“

Revista beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni.
Cursul XI. — Anulū 1887.

Va eși în 1-a și 15-a și a lunei în numerii de câte 2—3 côle; și va publica poesii, romanuri, romane, schițe, piese teatrale, studii sociali, articlii sciințifici, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a.

Prețul de abonamentū pe anulū întregū e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postală.

Abonații vorū primi unele premii de valóre și-și vorū putē procura cu prețuri reduse numărōse opuri din edițiunea noastră.

Colectanții primescū gratis totū alū patruea esemplarū.

Numerii de probă se trimitū gratis orī cui cere.

Tragemă mai departe atențiunea publicului nostru cetitorū și asupra tuturor scrieriloră apărute în edițiunea noastră și anunciate în unū catalogū deosebitū ce se trimite gratis orī-cui ilū cere. Ér în apropierea sêrbătoriloră Crăciunului și anului nou, ne luămū voiă a recomanda, pe lângă alte numărōse scrieri pentru tinerime ce se află de vândare la noi, ca — **darū potrivitū de sêrbători** — următoarele **Cărți de rugăciuni**:

Mărgăritarulū sufletului.

Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci fôrte frumosū ilustrată. Numără peste 300 pagine. Prețul unui esemplarū broșuratū e 40 cr. legatū 50 cr. legatū în pânză 60 cr. legatū mai finū 80 cr. — 1 fl. în legătură de luxū 1.50—2.50.

Micnlū mărgăritarū sufletescū.

Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosū ilustrată, pentru pruncii scolarī de ambe sexele. Cu aprobarea Iurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețul unui esemplu broșuratū e 15 cr. — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

A se adresa la **„Cancelaria Negruțiu“** în Gherla — Szamosujvár — Transilvania, unde se cumpără și **actii** dela „Albina“, „Furnica“, „Timișana“, „Ardeleana“, „Economulū“ și „Transilvania.“

„Preotulū Românū.“

Revista bisericescă, scolastică și literară.
Cursul XIII. — Anulū 1887.

Va eși în broșuri lunare de câte 2³/₄ — 3¹/₄ côle; și va publica articlii din sfera tuturor sciințeloră teologice și între aceștia mulțime de predice pe Dumineci, sêrbători și diverse ocașiuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și sciințifice-literari.

Prețul de abonam. pe an. întregū e 4 fl. — pentru România 10 fr. — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postală.

și-și vorū putē procura cu prețuri reduse numărōse

Cărticică de rugăciuni și cântări

pentru pruncii scolarī de ambe sexele. Cu mai multe icône frumōse. Prețul unui esemplarū trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a. (Edițiune pentru gr-cat. și altă ediț. pentru gr. or. Sē se noteze: care edițiune se cere.)

V i s u l ū

Prea-curatei și Prea-sântei născătōre de Dumnețeu, urmatū de cele mai frumōse rugăciuni cătră Mama Domnului și cătră Domnulū nostru Isusū Christosū, cu ilustrațiuni. Prețul unui esemplarū trimisū franco 10 cr., 50 es. 3 fl. 100 es. 5 fl. v. a.